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Călătorie în China* 

 

    “Acum, mai bine de un deceniu  

 Cineva mi-a zâmbit.  

 Nu m-a atins vreun înţeles 

                            Doar frumuseţea din surâs.  

 Nu ştiu ce i s-a întâplat de-atunci  

 Doar zâmbetul îl aflu viu în suflet.  

 Nici gând uitării să-l pot da. 

 Cu timpul îmi devine tot mai drag. 

 Am scris mulţime de poveşti iubirii pentru el  

 Şi-nchipuirea mea l-a pus în câte aventuri.  

 De caută citindu-le, unii tristeţea  

 Iar alţii numai desfătarea,   

 Mâhnire sau plăcere  

 Îşi au izvorul în acel zâmbet.  

 N-am mai avut norocul să-i reîntâlnesc stăpânul  

Căruia-i mulţumesc că mi-a zâmbit frumos”. 

 

     Un zâmbet, Hu Shi (1891-1961) 

                                                 
* Conferinţă ţinută în ziua de 11 mai 2010. 
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China, Împărăţia civilizată de sub cer / Tian Xia, Împărăţia din 

centrul lumii / Zhongguo, cum se traduc metaforic denumirile ţării, a fascinat 

şi continuă să fascineze pe cei care au pătruns, prin lectură şi călătorii, în 

universul culturii şi civilizaţiei, vechi de peste 5000 de ani, dar cu urme de 

civilizaţie paleolitică şi neolitică,  existente în urmă cu alte milenii. 

 Inventivului popor chinez, autoizolat fizic şi cultural de Marele Zid, i 

se atribuie mai multe descoperiri, printre care: ceramica, ţigla, porţelanul, 

mătasea, hârtia, cerneala / tuşul, scrisul, praful de puşcă, moara de apă, roaba, 

busola, ceasul de apă, abacul, seismograful, magnetul, banii de hârtie, tiparul. 

Tehnic şi tehnologic, chinezii au excelat, de timpuriu, prin: prelucrarea 

jadului, producerea porţelanului şi a mătăsii, producerea fontei, oţelului, 

forarea petrolului, construirea fortificaţiilor, digurilor, canalelor, sistemelor de 

irigaţii, podurilor, templelor, palatelor. 

 Şi în domeniul culturii chinezii au excelat. Creatorii în domeniile 

filosofice, ştiinţifice şi artistice şi-au lăsat amprenta în cultura caracterizată 

prin profunzime, subtilitate şi rafinament şi i-au asigurat perenitatea. Şi-au 

păstrat continuitatea filosofiile taoistă, avându-l ca reprezentant principal pe 

Lao Zi (604-517 î.H), lucrarea fundamentală este Tao de Jing / Cartea Căii şi 

Puterii Ei,  şi confucianistă, avându-l ca reprezentant pe Kong Fuzi, latinizat 

de iezuiţi Confucius (551-479 î.H), lucrarea fundamentală este Analecte / 

Dialoguri Filosofice.  Aceste orientări filosofice, cu toate persecuţiile din 

perioada Revoluţiei Culturale, cu sloganele: “taoismul - ruşinea Chinei” şi 

“dărâmarea şandramalei lui Confucius”, au intrat şi au rămas în istoria 

filosofiei universale şi interesant este faptul că ştiinţele şi artele, dar şi 

mentalităţile sociale şi politice chineze contemporane sunt impregnate de 

taoism şi de confucianism, mai mult, fundamentează perseverenţa întrecerii în 

orice domeniu, lupta pentru înalta performanţă, dorinţa de a învinge. 
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 În special filosofia morală a lui Confucius modelează şi astăzi gândirea 

şi atitudinile individului, comportamentul lui social, gândirea şi conduita 

politică comunitară. Fără îndoială, învăţătura  lui Confucius a fost şi este un 

model de educaţie prin îndemnurile şi recomandările ce se adresau şi se 

adresează conducătorilor şi supuşilor, guvernanţilor şi guvernaţilor, prin 

valorile morale: modestia, supunerea, pietatea, loialitatea, stoicismul, 

sacrificiul de sine, armonia, înţelepciunea, datoria, simţul competiţiei, dorinţa 

de a învinge. 

Îndemnul lui Confucius la autoperfecţionare şi desăvârşire a fost şi este 

respectat cu sfinţenie şi astăzi: “Începând cu omul cel mai înalt în funcţie şi 

până la cel mai umil şi necunoscut, toţi au o obligaţie comună: îndreptarea şi 

desăvârşirea propriei persoane; sau altfel spus, autoperfecţionarea constituie 

fundamental oricărui progres şi al oricărei dezvoltări morale”. 

 Performanţe deosebite s-au obţinut, în China istorică, în domeniile 

astronomiei şi astrologiei, matematicilor şi filologiei, artelor marţiale, artei 

războiului, medicinii şi farmaciei, ştiinţelor istorice, artelor: literatură, 

caligrafie, pictură, arhitectură, muzică, dans, teatru, circ, multe şi-au păstrat 

continuitatea. 

 Transmiterea valorilor culturii şi civilizaţiei din străvechi timpuri a fost 

posibilă datorită unei performanţe speciale – a scrisului  şi, mai târziu, a 

tiparului. Inventarea scrierii datează, după unii cercetători, din perioada 

legendarului Împărat Galben / Huangdi (jumătatea mileniului III î.H.), primele 

ideograme fiind scrijelate pe carapace de broască. În secolul III î.H, s-a 

unificat scrierea  iar tiparul cu caractere mobile a fost descoperit, mai târziu, în 

secolul IX. În Europa, invenţia tiparului aparţine lui Johann Gutenberg şi 

datează din 1440. 
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Preocupările ştiinţifice timpurii s-au obiectivat în tratate de astronomie 

şi astrologie, de filologie, matematică, medicină şi farmacie. Exemplificăm. 

În domeniul astrologiei, una dintre cele mai vechi cărţi de divinaţie este Yi 

Jing / Cartea Sacră a Schimbărilor, datată în mileniul II, după alţi cercetători, 

în mileniul I î.H. şi pe care se întemeiază întocmirea calendarului şi a 

horoscopului. Practicile străvechi, de pe vremea legendarului Împărat Galben / 

Huangdi  (mileniul III î.H.), de masaj, acupunctură, presopunctură, de 

fitoterapie, s-au structurat, de-a lungul timpurilor, în perioadele dinastiilor 

Zhou, Han şi Tang. În 1578, Li Shizhen a creat  un tratat de medicină şi 

farmacie în 53 de volume, autorul fiind considerat, pe drept, cel mai mare 

medic chinez din toate timpurile. Cel puţin două lucrări de istoriografie şi-au 

păstrat valoarea până în zilele noastre: Însemnări istorice ce aparţine lui Sima 

Qian (sec. II î.H.), Istoria Dinastiei Han a lui Ban Zhao (sec. I d.H.), prima 

femeie –savant a Chinei. 

O altă dominantă a culturii chineze este arta cu diferite ramuri: 

literatura, caligrafia, pictura, arhitectura, muzica, dansul, teatrul, circul – 

unele şi-au păstrat continuitatea. Spre exemplu, sunt recunoscute ca valori 

literare şi astăzi: Cartea Stihurilor, Cartea Riturilor, Cartea Sacră, din 

perioada Dinastiei Zhou (sec. X î.H.), operele poeţilor: Sima Xiangu (sec. II 

î.H.), Li Tai Pe, Wan Wei, Du Fu ş.a. din perioada Dinastiei Tang (sec. VIII 

d.H.). Primul mare caligraf, Wang Xishi (secolul IV d.H.) este şi astăzi un 

model pentru cei care se iniţiază în această delicată artă. 

Chinezii au excelat şi excelează în sport, în anumite sporturi, ei au o 

tradiţie îndepărtată a artelor marţiale – Kung Fu – constituite după 

pătrunderea budismului în China, în secolul I d.H, din care au derivat mai 

multe stiluri: taijiquan, nanquan, xixgyiquan, changquan ş.a., adaptate şi 
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răspândite de japonezi ca:  judo, jiu jits, shiatsu, ninja,  prezente în concursuri 

mondiale, europene, olimpice. 

O performanţă recentă a fost organizarea Olimpiadei de la Beijing, în 

2008, şi ocuparea, de către China, a locului I între cele 86 de ţări medaliate. 

Din autocar am privit Satul Olimpic, Stadionul Naţional / Cuibul Păsărilor, 

Centrul Naţional Acvatic / Cubul de Apă, Centrul Naţional pentru Arte 

Performante, cu design-uri postmoderne, futuriste. 40 de miliarde de dolari au 

fost investite în construcţiile menite să creeze condiţii optime evenimentului 

sportiv mondial.  

Rivalităţile dintre formaţiunile statale au determinat dezvoltarea 

tehnicilor militare şi întocmirea, în perioada Dinastiei Qin (sec.III î.H.) a unui 

tratat, Arta războiului”, elaborat de Sun Tzu, cu idei surprinzător de actuale. 

Enunţăm câteva idei: „Întreaga artă a războiului este bazată pe înşelătorie. 

De aceea, dacă eşti capabil, simulează incapacitatea, dacă eşti activ, 

simulează pasivitatea. Dacă eşti aproape, fă să se creadă că eşti departe şi 

dacă eşti departe, fă să se creadă că eşti aproape. Momeşte inamicul pentru a-

l prinde în capcană, simulează dezordinea şi loveşte. Când inamicul se 

concentrează, pregăteşte-te să lupţi contra lui. Acolo unde este puternic, evită-

l. Enervează-l şi derutează-l pe general. Când inamicul se află în repaus, 

oboseşte-l. Dacă este unit, dezbină-l. Atacă-l acolo unde nu este pregătit, 

acţionează când nu se aşteaptă”. 

Tot la nivelul unei performanţe, schimbând registrul de abordare, se 

află şi crearea haremului - yi fuo duo qi - plasată în vremea Împăratului 

Galben (? 2697-2597 î.H.) şi texte cu  conţinut erotic scrijelate pe carapace de 

broască. Rostul haremului era de a asigura suveranului şi nobililor urmaşi, de a 

le oferi plăceri constante, variate şi rafinate. Se credea că dragostea şi sexul 

sunt la fel de importante ca hrana şi apa, că viaţa sexuală intensă, variată, 
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sofisticată prelungeşte viaţa şi duce la nemurire. Lumea haremului, stratificată 

în 14 ranguri, era tensionată din cauza concurenţei acerbe dintre femeile 

diferitelor ranguri pentru a intra şi a se menţine în sfera de atracţie a 

împăratului sau a nobililor, pentru a le oferi urmaşi, pentru a ajunge în poziţii 

sociale râvnite, pentru a ajunge pe Tronul Dragonului Galben. În dormitoarele 

haremurilor s-au afirmat concubinele, unele dintre ele fiind favorite; unele au 

ajuns în poziţiile dorite, au devenit soţiile împăraţilor şi nobililor, şi-au urcat 

copiii pe tron, altele au fost victimele intrigilor şi crimelor. Unele au rămas în 

istorie pentru frumuseţea lor, pentru educaţia aleasă, pentru talentele artistice, 

altele au rămas în istorie pentru implicarea în comploturi de schimbare a 

împăraţilor şi dinastiilor. 

Unii suverani au rămas în istorie şi prin anecdotele ce circulau în 

legătură cu viaţa lor sentimentală şi erotică. Spre exemplu, despre ultimul 

împărat din Dinastia Zhou de Apus, You (781-771î.H.) se spune că era mereu  

în căutare de experienţe erotice, că a fost captivat de o frumuseţe din harem, 

Bao Shi, căreia nu-i putea intra în graţii. Pentru a-i smulge un zâmbet, 

împăratul s-a gândit să-i facă o surpriză, aprinzând rugul de semnalizare de pe 

terasa palatului ce, în mod obişnuit, avertiza  pericolul de invazie a barbarilor. 

Oştenii, alarmaţi, s-au prezentat dar au fost dezamăgiţi de glumă. Bao Shi a 

zâmbit. Împăratul a repetat figura, soldaţii nu au mai reacţionat, barbarii au 

năvălit, i-au luat prizonieri şi pe împărat şi pe frumoasa mofturoasă şi, de 

atunci, a rămas butada: o împărăţie pentru un zâmbet. 

În istorie au intrat concubine şi curtezane, unele devenite regente şi 

împărătese, s-a dus faima frumuseţii şi inteligenţei unora dintre ele precum: 

Yang Guifei, Yuan Yuan, Li Shi Shi ş.a. Frumuseţea şi inteligenţa erau monedă 

de schimb – o tânără chinezoaică frumoasă şi cultivată era plătită cu 1000 de 

cai  de către mongoli. 
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 Pe orice lector al unor lucrări referitoare la lumea chineză, pe orice 

călător în acest teritoriu asiatic îl frapează parcursul istoric îndelungat, 

începând  din paleolitic şi neolitic, continuând cu epocile dinastice. Cu 

500.000 de ani în urmă, a trăit Omul din Pekin / Sinantropus Pekinenzis, 

descoperit lângă Pekin / Beijing, în 1923. În intervalul 11.000-6.000 de ani, au 

apărut civilizaţii în jurul fluviilor Huang He / Fluviul Galben şi Yangzi / 

Fluviul Albastru. La mijlocul mileniului III î.H, învăluit în legendă, a domnit 

Huangdi / Stăpânul sau Suveranul Galben (? 2697-2597 î.H). 

  Au urmat epocile dinastice: Xia (2100-1600 î.H.), Shang (1600-1100 

î.H.), Zhou (1100-221 î.H), Qin (221-206 î.H.), Han (206 î.H.-220 d.H.), 

Cele 3 Regate (220-280), Jin (265-419), Dinastiile de Nord şi de Sud (422-

589), Sui (581-618), Tang (618-907), Cele 5 Dinastii (907-960), Song (960-

1279), Yuan (1279-1368), Ming (1368-1644), Qing (1694-1911). 

 În perioada Dinastiei Qing au avut loc: războaiele opiumului (1841, 

1856), în urma cărora China a fost obligată să-şi deschidă porturile pentru 

comerţul cu Occidentul şi, de fapt, să intre în relaţii cu Occidentul. Marea 

Britanie a transformat Hong Kong în dominion şi Portugalia a transformat 

Macao în colonie. A urmat revoluţia antimonarhică (1911-1913), organizată de 

Liga condusă de Sun  Yatsen, când a fost detronat ultimul împărat, Puyi 

(1906-1967), nepotul împărătesei Ci Xi (1852-1908). Sun Yat Sen a întemeiat 

Partidul Gomindan, China fiind declarată republică. Un timp s-au aliat Mao 

Zedong şi Ciang Kaişi, comandantul armatei şi şeful partidului Gomindan, în 

războaiele cu japonezii dar, diferenţa viziunilor politice i-a separat şi i-a 

transformat în duşmani ireconciliabili. În anul 1921, la Shanghai, a luat fiinţă 

Partidul Comunist Chinez.  

Au urmat războaiele civile (1924-1949), la 1 Octombrie 1949 s-a 

proclamat Republica Populară Chineză, Mao Zedong a fost preşedinte, Zhou 
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Enlai,  premier iar Ciang Kaişi s-a retras în Taiwan unde, în 1950, s-a declarat 

Republica Chineză Taiwan. A urmat Epoca comunistă Mao Zedong (1949-

1976) cu Marele Salt Înainte, de construire a   socialismului, cu Cele 100 de 

Flori, propagandă de încurajare a deconspirării celor cu gândire de dreapta, cu 

Revoluţia Culturală (1966-1971), orchestrată de Banda celor patru în frunte cu 

Jiang Qing (1914-1991), soţia lui Mao. Din 1978 s-au derulat ample mişcări 

de reformă în toate domeniile, cu prioritate în domeniul economic. China şi-a 

proiectat să-şi depăşească stadiul de ţară în curs de dezvoltare, să construiască 

o economie de piaţă socialistă, să devină un actor important pe scena 

mondială, să răspundă provocărilor lumii moderne şi postmoderne, să devină o 

superputere mondială. 

 China este a treia ţară ca mărime în lume, după Rusia şi Canada, cu o 

suprafaţă de 9.758.801 km2  şi o populaţie de 1,323 miliarde, ceea ce 

reprezintă 1/5 din populaţia globului. Din întreaga populaţie, 91,9 % sunt 

chinezi-han şi 8,1 % sunt minorităţi (55). Administrativ, China este împărţită 

în 22 de provincii, două regiuni cu statut autonom special – Macao şi Hong 

Kong, 5 regiuni autonome, 4 municipii cu subordonare republicană – Beijing, 

Shanghai, Xian, Chonqqing, 300 de prefecturi, 2500 de judeţe. 

 Nu există o religie oficială şi statisticile oferite de diferite surse 

completează, la rubrica religie, ateism. Taoismul şi confucianismul sunt 

filosofii  şi religii structurate în secolele VII-VI î.H. Credincioşii merg în 

temple şi vizitează mânăstiri. Budismul a fost adus din India în secolul I d.H, 

în timpul Dinastiei Han, credincioşii merg la temple şi vizitează mânăstiri. 

Islamul s-a răspândit în China la sfârşitul secolului al VII-lea şi credincioşii se 

roagă în moschei. Creştinismul s-a răspândit în China în secolul XIII, s-a 

extins în secolul al XVIII iar credincioşii frecventează şi se roagă în biserici. 
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 China este republică semiprezidenţială, conducerea politică este 

asigurată de Congresul Naţional al Poporului (Parlamentul) şi de Consiliul de 

Stat (Guvernul). Preşedintele Republicii este Hu Jintao iar premier este  Wen 

Jiabao. Poziţia politică principală aparţine Partidului Comunist Chinez, 

partidul cu cel mai mare efectiv din lume. Armata permanentă, cu cel mai 

mare efectiv din lume, apără cuceririle poporului chinez. Capitala este Beijing, 

în traducere, “Capitala Nordică”.  

 Flora şi fauna sunt extrem de bogate, multe sunt endemice, dat fiind 

clima variată: temperat-musonică, continentală, subtropicală, tropicală. 

Botaniştii au înregistrat peste 32.800 de plante, o zecime este specifică 

arealului chinez. De aici s-au răspândit în lume: bumbacul, cireşul, prunul, 

camelia, irisul (stânjenelul), trandafirul. Spaţiul natural chinez este populat de 

peste 104.500 de specii de animale, cel mai cunoscut şi popularizat animal este 

ursul panda uriaş, ocrotit special din cauza pericolului de dispariţie. 

 Limba chineză sau han este de origine sino-tibetană, are 8 mari dialecte 

şi câteva sute de subdialecte importante. Dialectul mandarin sau putonghua 

este standard, vorbit în nord, în Beijing, la radio, la televiziune, este limbă 

oficială la ONU. Dialectul wu se vorbeşte în Shanghai, dialectal yue se 

vorbeşte în Guangzhou / Canton şi în Hong Kong. S-a construit, în 1958, la 

recomandarea lui Mao Zedong, un dialect romanizat, fonetic cu semne pentru 

25 de litere / sunete. Dialectele şi subdialectele sunt atât de diferite încât 

vorbitorii din diferite zone apelează de multe ori la limba engleză pentru a se 

înţelege. În schimb, scrierea este unitară, este înţeleasă de toţi. Are caracter 

ideografic, după unele surse, are 35.000 de semne, după altele, 50.000 . Presa 

foloseşte aproximativ 3-4000 de semne, cei instruiţi folosesc în jur de 5-6000 

de semne, savanţii folosesc zeci de mii de semne. Aşa cum îi stă bine unui 

călător, am învăţat şi câteva expresii: Ni hao = Salut; Hau zi zi = Bună ziua; 
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Uan sang hao = Bună seara; Sin nian hao = An Nou fericit; Uo ai ni = Te 

iubesc; Ţai dien = La revedere, Canbei = Noroc, Shie, shie = Mulţumesc. 

China istorică trezeşte şi menţine admiraţia pentru valorile culturii şi 

civilizaţiei multimilenare. China contemporană, după 500 de ani de stagnare 

feudală, după Epoca comunistă originală Mao Zedong, Dragonul adormit cum 

era numită China, se află, de câteva decenii,  într-un vârtej al reformelor de 

deschidere spre lume, de trecere de la comunismul maoist la economia de piaţă 

performantă. 

Artizanul derulării reformelor, după 1978, a fost Deng Xiaoping 

(1904-1997), membru marcant al Partidului Comunist Chinez, afirmat în 

perioada ascensiunii lui Mao, dar persecutat, după câteva decenii, din cauza 

unor vederi personale deviate spre dreapta. După moartea lui Mao Zedong 

(1976), după Plenara PCC din 1978, liderul chinez Deng, împreună cu 

economistul Chen Yun au stabilit strategia reformei  pe baza modelului 

economia de piaţă socialistă şi pilonii politicii: economia (agricultura, 

industria, comerţul), apărarea, ştiinţa şi tehnologia, educaţia.  

Îndemnul adresat poporului de către liderul Deng Xiaoping a fost: 

îmbogăţiţi-vă. Pragmatismul reformei economice în temeiul căreia China 

trebuia să se deschidă spre lume, să colaboreze cu state, indiferent de regim 

politic, rasă, naţionalitate, religie, este concentrat exprimat în aforismul: Nu 

contează dacă o pisică este albă sau neagră, atâta timp cât prinde şoareci ,în 

convingerea că dacă trecutul nu poate fi schimbat, viitorul poate fi construit. 

Cât priveşte analiza activităţii fostului lider comunist Mao Zedong, Plenara din 

1978 a recunoscut atât meritele cât şi erorile acestuia, prioritatea fiind aceea de 

a privi în viitor.  

Retrocedarea posesiunilor engleză şi portugheză – Hong Kong (1997) 

şi Macao (1999) a determinat acceptarea înţeleaptă a realităţii : o ţară, două 
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sisteme – şi acordarea autonomiei administrative şi economice timp de 50 de 

ani. 

Pentru construirea economiei de piaţă era nevoie de investiţii autohtone 

şi străine, de înalte tehnologii, de eliminarea clişeului că ştiinţele şi tehnica 

occidentale vin dintr-o lume decandentă şi au efecte nocive. Drept urmare, s-

au luat măsuri de organizare a întreprinderilor pe criterii de rentabilitate, la 

sate s-au creat, în locul asociaţiilor comuniste, comunităţi de tip familial / 

xiang, au fost împroprietăriţi fermieri, forma de bază a proprietăţii fiind aceea 

de stat. S-au încurajat afacerile private, s-au acordat libertăţi manageriale, s-au 

liberalizat preţurile. Pentru o dezvoltare industrială intensivă cu destinaţia 

export, s-au creat zone economice speciale: Shenzhen, Zhuhai, Shanton, 

Xiamen, urmate de alte zeci de oraşe cu acelaşi statut, producţia lor fiind 

destinată exportului. 

Reformele economice au dat rezultate scontate. 

În ultimii ani, ritmul de creştere economică a fost de 8-11 % anual, au 

scăzut importurile, au crescut exporturile. În 2009, creşterea economică a fost 

de 8,4 %, faţă de 7,2 %, cât estimase Banca Mondială. Creşterea economică 

este asigurată nu de dinamismul consumului intern, ci de ponderea 

exporturilor. În 2010, economia Chinei este prognozată a creşte cu 9,5 %. 

Cum obiectivul general este repoziţionarea Chinei din ţară în curs de 

dezvoltare în superputere mondială, în câteva decenii s-a apropiat de 

recordurile prognosticate. În 2006, China a ajuns a patra putere economică a 

lumii, după SUA, Japonia, Germania, în 2009, a ajuns a doua putere 

economică, devansând Germania şi Japonia, după SUA. 

Cu toată recesiunea economică mondială, China a devenit cel mai 

mare exportator. Este al doilea partener comercial  al Uniunii Europene şi 

principala sursă a importurilor UE. Şi Uniunea Europeană este al doilea mare 
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exportator în China, după Japonia, cu o pondere de 17 % din volumul valoric 

total al comerţului Chinei. Ceilalţi parteneri sunt, în ordine: SUA (13,9 %), 

Japonia (10,6 %), Hong Kong (9,7 %), Coreea de Sud (7,8 %). S-a creat o 

nouă zonă de liber schimb dintre ASEAN / Asociaţia Naţiunilor din Asia de 

Sud-Est şi China, fiind cea mai mare piaţă de desfacere, după mărimea 

populaţiei (1,9 miliarde), şi a devenit funcţională la 1 ianuarie 2010. (Tribuna 

Economică, nr. 4/ 2010). Se urmăreşte impunerea monedei asian.  

Ca mărime a economiei naţionale, China ocupa, în anul 2000, locul 9, 

în 2007, locul 4, în 2008, locul 3, după SUA şi Japonia, în 2009, locul 2, după 

SUA. Venitul naţional brut a crescut: în 2007, valoarea acestuia era 3.121 

miliarde de dolari, în 2008, 3.405 miliarde de dolari, în 2009, 3.691 miliarde 

de dolari. Venitul pe cap de locuitor este însă redus, fiind peste 400 de 

milioane de săraci iar politicile sociale sunt restrânse. 

Nevoia de energie a determinat construirea gigantului Baraj al celor 

trei Defilee de pe Yangzi / Fluviul Albastru, Sanxia, ce a necesitat cheltuieli 

de peste 15 miliarde de lire sterline. Cel mai mare şi cel mai modern baraj din 

lume, ce a trezit numeroase controverse pe considerente tehnice şi ecologice, a 

fost început în anul 1994 şi a fost terminat în 2006. Este prevăzut un alt proiect 

gigant, construirea a 4 canale ce vor lega fluviile: Huang He, Yangzi, Huaihe, 

Haihe, proiect ce va costa 30-40 miliarde de lire sterline. 

China îşi propune consolidarea poziţiei ca putere nucleară, fiind unul 

dintre cele cinci state nucleare din Asia-Pacific, alături de Rusia, India, 

Pakistan, Coreea, creşterea performanţelor în domeniul astronauticii şi 

modernizarea armatei. 

Mulţi se întreabă, ne întrebăm şi noi, care sunt factorii ce pot 

contribui la explicarea   performanţelor şi recordurilor economice deosebite ale 

Chinei, pe care istoria modernă a obligat-o să parcurgă etape traumatizante de 
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la feudalism la socialism rigid maoist şi de la acesta la economia de piaţă, la 

deschiderea spre lumea modernă şi postmodernă, la repoziţionarea din postura 

de ţară în curs de dezvoltare în  aceea de superputere mondială.   

Presupunem câţiva factori importanţi. China are cea mai mare piaţă de 

desfacere şi piaţă de forţă de muncă disponibilă şi ieftină. Statul face investiţii 

masive în economie, duce o politică de favorizare a investiţiilor străine, de 

stabilire a relaţiilor speciale cu Hong Kong, Macao, Taiwan, relaţii cu 

numeroase ţări indiferent de regim politic, naţionalitate, rasă, religie, relaţii cu 

state europene, asiatice, americane, africane, arabe. Statul orientează politica 

economică spre creşterea ponderii exportului faţă de import, spre transferul de 

tehnologii performante, duce o politică a preţurilor scăzute. 

Performanţele şi recordurile se explică şi prin importanţa acordată 

educaţiei, învăţământului în general, învăţământului superior, în special, 

accesul făcându-se prin examene severe, obiectivul este crearea resurselor 

umane de calitate, cu înalte competenţe, cu comportamente morale modelate, 

din secolul V î.H, de învăţăturile lui Confucius. Se acordă o importanţă 

deosebită cercetării ştiinţifice, dovadă, existenţa a mii de centre de cercetare 

ştiinţifică şi de inovare tehnică. Sunt, credem, şi alte explicaţii ale 

performanţelor şi recordurilor economice, printre care: continuitatea 

mentalităţilor imperiale, de supunere, de respectare a ierarhiilor,  conştiinţa 

propriei superiorităţi şi unicităţi,  perseverenţa de a intra în competiţie, de a 

risca, de a învinge. Nu sunt lipsite de importanţă nici spiritul econom al 

oamenilor de rând, nici modestia pretenţiilor lor de viaţă confortabilă. 

 

 Reconstituim principalele obiective turistice. 

 După 12 ore de zbor, am ajuns la Beijing / Pekin, port la Marele 

Canal, construit în secolul VI, în perioada Dinastiei Sui. Este unul dintre 
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oraşele vechi ale Chinei, reşedinţă a dinastiilor Yuan, Ming şi Qing, o 

metropolă impunătoare, cu zgârie-nori şi clădiri tradiţionale, cu autostrăzi şi 

poduri suspendate, cu monumente de cultură vechi, moderne şi postmoderne, 

cu cartiere tradiţionale şi hutonguri (alei înguste), cu mii de institute de 

cercetare şi de universităţi. Încântă deopotrivă locurile tradiţionale, decoraţiile 

cu efecte estetice deosebite, construcţiile moderne şi postmoderne, arterele 

comerciale, parcurile, grădinile. Nu ne-a surprins că pretutindeni se munceşte, 

că se construieşte febril. Am observat, în timpul călătoriei cu trenul, cum de-a 

lungul căii ferate,  pe sute de km, mii de macarale funcţionau. Ziua de lucru 

începe la ore diferite – 7, 8 ,9 – pentru fluidizarea traficului la ore de vârf, 

niciunde n-am văzut oameni stând. 

 Ca obiective turistice importante am avut: Piaţa Tiananmen, Marele 

Zid, Oraşul Interzis, Palatul de Vară, Templul Cerului, Complexul 

Mormintelor Dinastiei Ming. 

 Ne-a impresionat Piaţa Tiananmen, “Piaţa Păcii Cereşti”, cea mai 

mare din lume, urmată de Piaţa Roşie din Moscova. În acest spaţiu se 

desfăşoară evenimente oficiale, se celebrează sărbătorile, cea mai mare fiind 

Sărbătoarea Primăverii sau Anul Nou, 2010 fiind Anul Tigrului, un an 

imprevizibil şi exploziv, agitat, marcat de neînţelegeri şi conflicte, un an al 

extremelor, când vor câştiga cei perseverenţi şi puternici. Va urma Anul 

Iepurelui (2011), un an liniştit, un an al diplomaţiei. În acelaşi impresionant 

spaţiu, am admirat din exterior Mausoleul Mao Zedong flancat de 

basoreliefuri cu scene revoluţionare, Muzeul Revoluţiei Chineze, Palatul 

Adunării Populare (Parlamentul). Tribuna, cu portretul lui Mao, era pregătită 

pentru sărbătorirea Zilei Naţionale cu defilări fastuoase – 1 Octombrie şi 

aniversarea a 60 de ani de la crearea republicii.  Pe panouri uriaşe se difuzau 

imagini din diferite regiuni ale Chinei. 



 
 
 
 
 
ELENA MACAVEI ……………….….………………………………….………......................23 

 Am aşteptat  cu nerăbdare să urcăm pe Marele Zid, despre care se 

spune că se vede din spaţiul cosmic. Este emblema Chinei perene, simbolul 

civilizaţiei chineze, una dintre minunile lumii. George Călinescu, în lucrarea-

jurnal “Am fost în China nouă”, publicată în 1955, l-a descris metaforic ca 

fiind “o fantezie lirică, o colosală melodie arhitectonică scrisă pe munţi”. 

Construirea Zidului a început în secolul III î.H, pe vremea împăratului Qin Shi 

Huangdi cu scopul de a apăra imperiul de barbari, de a proteja Drumul 

Mătăsii. A  fost extins, reconstruit în timpul dinastiilor Han şi Ming. 

 Astăzi, Zidul are o lungime de 6350 km, o înălţime de 8 m, o lăţime de 

8 m şi o grosime de 5-6 m. În trecut era prevăzut cu turnuri de pază, puncte 

strategice de semnalizare  a apropierii duşmanilor. În perioade paşnice, spaţiile 

garnizoanelor se transformau în pieţe comerciale. Am urcat şi am coborât o 

porţiune a Zidului, am admirat colosul de piatră şerpuind pe crestele munţilor, 

într-un peisaj autumnal splendid, ne-am fotografiat şi ne-am gravat numele pe 

medalii-artizanat, imortalizând dorinţa, în sfârşit, împlinită de a fi pe istoricul 

şi legendarul Zid. 

Am schimbat registrul trăirilor vizitând Complexul Mormintelor 

Dinastiei Ming, complex funerar ce se întinde pe o suprafaţă de 40 km2, aflat 

în patrimoniul UNESCO. Ne-am delectat în spaţiul Palatului de Vară, 

construit în vremea împărătesei Ci Xi (1852-1908) şi al grădinilor 

spectaculoase. Cu emoţie ne-am îndreptat spre Oraşul Interzis, un alt punct 

turistic de maxim interes, cel mai vast ansamblu architectonic vechi al Chinei, 

aflat în patrimoniul UNESCO. Eram  pregătiţi sufleteşte să intrăm într-un loc 

de taină, în Palatul Imperial, reşedinţa a 24 de împăraţi din dinastiile Ming şi 

Qing, timp de aproape 500 de ani, loc de nepătruns, cândva, pentru oamenii de 

rând. Impresionaţi şi încântaţi am trecut prin dantelăriile de lemn ale porţilor, 

am vizitat câteva dintre cele 9999 de pavilioane construite de împăraţi: Palatul 
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Supremei Armonii, Palatul Păstrării Armoniei, Palatul Purităţii Cereşti, 

Palatul Hrănirii Sufletului, Curţile alăturate destinate haremului ş.a. 

Cu interes şi bucurie am vizitat Templul Cerului, capodoperă a artei 

sacre chineze, aflat în patrimoniul UNESCO,  construit în timpul celui de-al 

treilea împărat Ming, Yong Le, în 1420. Aici se înălţau rugăciuni Cerului 

pentru recolte bogate, se studia astronomic cerul, se efectuau măsurători 

astronomice, se întocmeau hărţile cereşti. În mijlocul templului veghează 

dragonul şi foenixul, simbolurile familiei imperiale. 

Din autocar am privit construcţii din Satul Olimpic, ridicate pe locul 

unui cartier tradiţional cu hutonguri (alei înguste). De la distanţă am privit 

Stadionul Naţional / Cuibul Păsărilor, cel mai mare stadion acoperit din 

lume, Centrul Naţional Acvatic / Cubul de Apă, Centrul Naţional pentru 

Arte Performante, cu design-uri postmoderne, futuriste. 

 Documentându-ne, am aflat că, pentru organizarea Olimpiadei de la 

Beijing din 2008, s-au alocat 40 de miliarde de dolari pentru construirea şi 

renovarea a 72 de stadioane şi arene de antrenament, 59 de şosele noi, 3 poduri 

noi, o linie de metrou specială, un nou aeroport, zgârie-nori pentru sedii ale 

birourilor de presă, noi hoteluri pentru cazarea oaspeţilor. Din presă am aflat 

că, dintre cele 204 ţări participante şi cele 84 de ţări medaliate, primele 5 

locuri au fost ocupate de: China (51 aur, 21 argint, 28 bronz), SUA (36 aur, 38 

argint, 36 bronz),  Rusia (23 aur, 21 argint, 15 bronz), Marea Britanie (9 aur, 

13 argint, 28 bronz), Germania (16 aur, 10 argint, 15 bronz). Au urmat: 

Australia, Coreea de Sud, Japonia, Italia, Franţa etc. România a ocupat 

locul 17 (4 aur, 1 argint, 3 bronz). 

Am vizitat alte două oraşe de importanţă istorică, foste capitale 

imperiale, Xian (Sian) şi Luoyang. Am admirat centrele istorice, autostrăzile 

şi clădirile ultramoderne, aglomeraţia de oameni foarte ocupaţi. În Xian, cel 
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mai important oraş istoric al Chinei, contemporan cu Roma, am vizitat centrul 

istoric cu  cele două turnuri – al Clopotului şi al Tobei ce vesteau începutul 

zilei şi al nopţii. În mod special ne-a impresionat Marea Pagodă a Gâştei 

Sălbatice, cu aspectul unei piramide în 7 trepte, construite în perioada 

Dinastiei Tang, în 652, în scopul adăpostirii textelor sacre budiste. Am urcat în 

pagodă, am privit frumosul oraş de la înălţimea lăcaşului sacru. O destinaţie 

turistică deosebită a fost  Situl arheologic şi Muzeul Armata de Teracotă, în 

Lutong, la 30 km de Xian. Acest complex subteran a fost construit la ordinul 

împăratului Qin Shi Huangdi (221-206 î.H.) pentru a-şi asigura nemurirea. 

Împăratul a ordonat şi îngroparea de vii a cailor, slujitorilor, concubinelor, să-i 

ţină de urât în lumea de dincolo.  Neobişnuita cetate subterană a constituit 

descoperirea arheologică a secolului XX, se află în patrimoniul UNESCO. 

Cele peste 8000 de statui, reprezentând pedeştri, arcaşi, arbaletişti, ofiţeri 

superiori, fiecare în greutate de 200 kg, cu cai şi care de luptă impresionează  

prin expresivitatea şi individualizarea figurilor, prin modul excepţional de 

conservare.  

În Luoyang, “Oraşul bujorilor”, o altă capitală istorică a Chinei şi 

leagănul culturii chineze unde au trăit, printre alţii, poeţii: Li Bai, Du Fu, 

istorici, medici celebri, astronomi,  ne-au trezit interesul şi am admirat 

Templul Calului Alb, construit iniţial în timpul Diastiei Han şi reconstruit în 

timpul Dinastiei Tang (sec. IX), în amintirea preoţilor budişti care , pe un cal 

alb, au adus scrieri sacre. La 13 km de Luoyang, ne-am oprit să vizităm un alt 

complex impresionant,  Grotele Budiste de la Longmen, una dintre cele şapte 

minuni ale  lumii medievale. În cele 2137 de grote s-au construit, în secolele 

V-VII, peste 100.000 de statui budiste, cea mai mare are o înălţime de 17 m, 

cea mai mică, 2 cm, şi basoreliefuri cu scene budiste.  



 
 
 
 
 
26....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

Nu toate statuile au rezistat timpului, unele s-au deteriorat, altele au 

fost distruse în perioada Revoluţiei Culturale, altele au ajuns în muzeele lumii. 

Numeroasele statui rămase în grote impresionează, fiind văzute atât în 

apropiere cât şi în depărtare, de pe vasul cu care am făcut o scurtă croazieră. 

O altă experienţă inedită a fost accesul la Muntele Songshan şi la 

Templul Shaolin, locul naşterii artelor marţiale – Kung Fu – din care au 

derivat mai multe stiluri, scopul practicării acestora fiind armonia cu Tao, 

fortificarea trupului, agerimea minţii, controlul voinţei. De la distanţă am 

privit terenurile de antrenament ce se întind pe zeci de hectare,  ne-am 

strecurat prin mulţimea de vizitatori şi am participat la un spectacol Kung Fu. 

Experienţe turistice inedite am avut pe întregul traseu al excusiei, 

vizitând palate, pagode, muzee, ceainării, ateliere de prelucrat perle, mătase, 

jad, ceramică, ateliere ale creatorilor de artă, asistând la spectacole de teatru şi 

circ. Ne-am bucurat de confortul călătoriei cu avionul, trenul, autocarul, 

metroul, telecabina, feribotul, vaporaşe tradiţionale. 

 Experienţe interesante am avut admirând foaierele hotelurilor şi 

restaurantelor, plimbându-ne prin parcuri publice, în croaziere pe Marele 

Canal, pe Yangzi, pe Lacul de Vest, prin grădini tradiţionale, asistând la 

impresionante laser-show-ri seara în toate oraşele vizitate, parcurgând câţiva 

km de junglă, savurând mâncăruri chinezeşti. Ne-am bucurat, de asemenea, de 

ospitalitatea excelentă a gazdelor pretutindeni, de competenţa ghizilor, ghidul 

general, King, foarte simpatic, mereu  îngrijorat să nu ne rătăcim şi ne număra 

de fiecare dată “ca pe boboci”. Am beneficiat, în fiecare oraş de ghizi locali, 

extrem de agreabili şi de competenţi. 

Destinaţii turistice speciale care ne-au creat stări de confort fizic şi 

estetic au fost grădinile. Construirea grădinilor este o artă străveche, de mare 

rafinament, creatorii fiind artişti ce asamblează spaţii naturale luxuriante şi 
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miniaturale cu semnificaţii filosofice profunde, cu efecte estetice rafinate şi 

subtile. Asemenea grădini am vizitat în  Beijing, Suzhou (Sugiou), Hangzhou 

(Hangiou), Shanghai. În asemenea spaţii create după stricte reguli Feng Shui, 

ne-am delectat privind pavilioanele cu acoperişuri în forma cozii de rândunică, 

zidurile cu silueta dragonului, podeţele, iazurile cu peşti multicolori, cascade 

miniaturale, fântâni, insule minuscule legate prin canale, arbuşti pitici, 

jardiniere înalte, stânci cu forme bizare – toate armonizate astfel încât 

privitorii se desprind de cotidian, ating niveluri elevate de trăiri estetice, 

meditează, contemplă. N-au exagerat cei care au apreciat grădinile ca fiind 

“paradise terestre”, unul dintre ei fiind  veneţianul Marco Polo, primul călător 

european în China, cu mărturii intrate în istorie. 

De fiecare dată ne-am desprins cu greu din ambianţa mirifică a 

grădinilor pentru a ne continua programul turistic. Am avut ocazia  să ne 

apropiem şi de modul traţional de viaţă al poporului chinez, vizitând Wuzhen 

(Ugen), un sat acvatic, situat pe Marele Canal, vechi de 2000 de ani, cu mici 

poduri, cu bărci tradiţionale, cu prăvălii vechi de sute de ani, loc pitoresc în 

care trăiesc oameni simpli ce oferă turiştilor prilejul să-şi construiască o 

imagine despre “China profundă”. 

Ne-am continuat drumul, cu trenul, şi am ajuns în Hangzhou 

(Hangiou), supranumit, pe drept, “Paradisul terestru”, o altă fostă capitală 

istorică a Chinei, oraş ce a prosperat datorită comerţului cu mătase, oraş în 

care s-au dezvoltat ştiinţele şi artele, de aceea a mai fost numit şi “Florenţa 

Chinei”. Negustorul şi călătorul veneţian Marco Polo (1254-1324), primul 

european important ajuns pe tărâmul Chinei, l-a apreciat ca fiind cel mai 

atrăgător oraş pe care l-a vizitat. Ne-am delectat vizitând partea istorică a 

oraşului, din maşină am privit frumoasele străzi comerciale iar pe Lacul de 

Vest am făcut o croazieră şi am privit cu încântare împrejurimile acestuia. În 
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satul Longjing, un paradis al plantaţiilor de ceai, am vizitat o Casă a Ceaiului, 

am servit un ceai şi, cine a vrut, şi-a cumpărat pungi şi cutii de ceai, doar am 

fost în ţara ceaiurilor.  

Am ajuns în Shanghai, un oraş cu regim de provincie, situat în estul 

Chinei, port la Marea Chinei de Est, cu faima unui altfel de paradis, acela al 

aventurierilor, capitala financiară a Chinei, “Perla Orientului”, cum este 

supranumit. În limba chineză, Shanghai înseamnă “Regiunile de sus ale mării” 

sau “Deasupra mării” şi este cel mai mare centru industrial al ţării, al cincilea 

mare port din lume, cu una dintre cele mai mari densităţi de populaţie de pe 

glob, cu unul dintre cele mai mari volume de afaceri, un oraş cu peste 100 de 

instituţii de cercetare, cu peste 50 de universităţi. Este situat în delta Fluviului 

Albastru / Yangzi, pe un afluent al acestuia, Huangpu, ce împarte oraşul în 

două districte: Pudong şi Puxi, legate prin poduri şi autostrăzi suspedate. 

Shanghai nu are un trecut istoric îndepărtat şi nu se remarcă prin clădiri-

monumente vechi. Sunt de admirat însă clădiri cu arhitectură neoclasică din 

zonele concesiunilor: engleză, franceză, germană, rusă, japoneză, americană. 

În trecut a fost un obscur sat de pescari, astăzi este un oraş impunător cu 

construcţii ultramoderne zgârie-nori, cu autostrăzi, pieţe şi poduri suspendate, 

un oraş cosmopolit, cu cele mai diferite interferenţe de culturi şi civilizaţii. Se 

află în continuă reconstrucţie din anii ‘ 90, boom-ul economic a început în 

anul 1992 şi continuă, de aceea contribuie cu 20-25 % la bugetul statului. 

 Shanghai impresionează prin câteva recorduri. Are cea mai extinsă 

reţea de metrou din lume (420 km) - aceasta include şi trenul cu levitaţie 

magnetică (Maglev) ce face legătura dintre centrul oraşului şi aeroport şi care 

circulă cu viteza minimă de 301 km/h şi cu viteza maximă de 431 km/h. Are 

cea mai extinsă reţea de transport în comun (1000 de linii de autobuz), 6 străzi 

suspendate pe care nu circulă autocamioanele, bicicletele, motocicletele  şi 
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pietonii. Are cel mai mare şantier de construcţii navale din lume şi peste 600 

de zgârie-nori şi care, probabil, vor ajunge, în următorii ani, la 900. 

 Oricărui vizitator îi captează atenţia şi-i trezeşte uimirea şi admiraţia  

Centrul Financiar din districtul Pudong, cu o înălţime de 492 m, cu 101 de 

etaje, cea mai mare clădire din China continentală, întrecută de Burj Khalifa 

din Dubai, cu înălţimea de 825 m, cu 168 de etaje, şi de o clădire din Taipei, 

Taiwan. Impresionează întregul district Pudong, Promenada Bund, marile 

bulevarde precum Nanjing Road, locuri prin care am circulat şi noi. Din 

Turnul TV, înalt de peste 400m, am avut o splendidă panoramă a oraşului 

ultramodern şi cosmopolit. 

 Am văzut doar macheta Expoziţiei Universale Shanghai 2010 cu 

mascota Hai Bao, în chineză, “Comoara mărilor”. Cea mai mare Expoziţie 

Universală de până acum, gigantul complex  este situat pe malurile Huangpu, 

a fost inaugurat cu un spectacol impresionant. La marele eveniment 

internaţional participă peste 200 de ţări şi organizaţii internaţionale, fiecare cu 

pavilionul lor. România deţine pavilionul Greenopolis / Megalopolisul 

Verde, sub forma unui măr care ziua este verde iar noaptea este roşu. A fost 

construit de Firma “Shanghai Zhongyuan Construction Group”, pe o suprafaţă 

de 2 km2.  

 Ne-am instruit în Muzeul de Istorie, cu exponate vechi din epoca 

fierului şi a bronzului, exponate de ceramică, porţelan, piese numismatice, 

texte caligrafice vechi, valori etnografice. Muzeul de Ştiinţă şi Tehnică 

pentru Copii, aflat într-o clădire ultramodernă,  ne-a impresionat pentru ideea 

de a oferi copiilor un spaţiu ştiinţific şi tehnic care să-i instruiască şi să le 

stimuleze interesul pentru domeniile ştiinţifice de vârf în biologie, electronică, 

astronautică, arhitectură etc. 
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   Ne-am delectat în Grădina Yuyuan, cu pavilioane, poduri, stânci, 

dealuri, copaci, flori multicolore, iazuri cu peşti, din Templul Zeului 

Oraşului, am admirat cea mai preţioasă statuie a lui Buddha  construită din 

jad alb şi împodobită cu pietre preţioase.  

 Următoarea destinaţie turistică a fost Macao, zonă ce cuprinde: 

peninsula Fo Shan sau Macao cu oraşul Macao şi insulele – Taipa şi Coloane 

ce se unesc prin poduri, autostrăzi şi diguri. Fostă colonie portugheză, Macao a 

fost retrocedat, în 1999, Chinei care-i va respecta autonomia administrativă şi 

economică timp de 50 de ani. Are un farmec aparte, în special în  zona 

centrală, Piaţa Largo do Seneto şi Centrul istoric, aflate în patrimoniul 

UNESCO. Se armonizează clădirile cu arhitectură tradiţională chineză, cu 

stilurile arhitectonice orientale – indiene, occidentale – europene şi americane, 

templele taoiste, budiste, confucianiste, bisericile creştine.  

 Ne-au impresionat ruinele Bisericii Sfântul Paul, conservată fiind 

doar faţada. Vechiul edificiu creştin a fost construit de Ordinul Iezuiţilor, la 

sfârşitul secolului al XVI-lea. Lăcaşul de cult creştin a suferit  trei incendii,  a 

fost refăcut dar, trupele japoneze l-au incendiat, pe creştini (mulţi erau 

japonezi) i-au răstignit. În muzeu se află exponate cu obiecte de cult şi o criptă 

cu oasele creştinilor martiri. 

 Macao este capitala asiatică a jocurilor de noroc, “Las Vegasul din 

Extremul Orient”, are, se spune, peste 300 de cazinouri. Ne-a bucurat faptul că 

programul a inclus şi vizitarea a două cazinouri: Lisboa şi Venezia, acesta din 

urmă fiind recent intrat în circuit şi considerat cel mai mare din lume. Ne-au 

impresionat opulenţa foaierelor, eleganţa stridentă, basoreliefurile şi picturile 

împodobite cu sute de kg de aur. De la distanţă am văzut săli de joc, “noi am 

rezistat tentaţiei de a juca la ruletă”, în schimb ne-am fotografiat în locurile  
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permise, şi, înainte de a pleca, am privit uimiţi la reproducerea, în interiorul 

cazinoului, a  Veneţiei cu poduri, canale, gondole şi faţade ale clădirilor. 

Ultima destinaţie turistică a fost Hong Kong, fostă colonie britanică, 

retrocedată Chinei în 1997, şi care-şi păstrează autonomia economică şi 

administrativă timp de 50 de ani. Cu feribotul am călătorit de la Macao la 

Hong Kong, teritoriul fiind constituit din: insula Hong Kong, peninsula 

Kowloon şi Noile Teritorii – 234 de insule, cele locuite fiind: Lan Tao, 

Lama, Po Tai. Ne aşteptam să intrăm într-o zonă spectaculoasă şi n-am fost 

dezamăgiţi. Ştiam că Hong Kong este unul dintre cei patru tigri asiatici, alături 

de: Coreea de Sud, Singapore şi Taiwan, că deţine recorduri economice şi 

financiare de excepţie. 

Ne-au impresionat “pădurile de zgârie nori”, în special din zona 

districtului financiar dominat de Banca Turnului Chinezesc, cu o înălţime de 

370 m, podurile şi autostrăzile suspendate, aeroportul ultramodern, arterele 

comerciale, în special Nathan Road, cu sute de magazine mici şi mari, cu 

ornamentaţii estetice tradiţionale. Programul a inclus vizitarea cu vaporaşul a 

unui sat pescăresc – Aberden, casele oamenilor fiind în bărci. Cine a vrut, a 

vizitat Disneyland, cel mai mare parc de distracţii din Asia. 

La Mânăstirea Po Lin de pe insula Lan Tao am ajuns cu telecabina, 

am admirat cea mai mare statuie a lui Buddha din China, de 27 m înălţime, 

cu o greutate de 202 tone, statuie ce domină întreaga zonă. Am admirat 

basoreliefurile, natura înconjurătoare, ne-am fotografiat pretutindeni. O altă 

experienţă turistică deosebită am avut vizitând  insula Lama cu o staţiune 

frumoasă şi parcurgând câţiva kilometri de junglă până la întâlnirea Oceanului 

Pacific cu Marea Chinei de Sud, unde am poposit pentru a face o baie şi a ne 

relaxa. 
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Înainte de plecare, am vizitat Templul Confucius, ne-am relaxat în 

Grădina Templului, ne-am fotografiat lângă statuia marelui înţelept  şi cu 

greu ne-am desprins de vraja peisajului construit după regulile Feng Shui, ne-

am îndreptat spre hotel pentru a ne aranja bagajele şi a ne pregăti pentru zborul 

Hong Kong – Istanbul – Bucureşti ce a durat 15 ore. Am avut timp să 

rememorăm, să retrăim secvenţele unei excursii de excepţie şi să reflectăm la 

spusele marelui înţelept  Confucius: “Viaţa e făcută din atâtea lucruri care 

nu sunt decât o comedie, încât e mai bine uneori să o contempli şi să surâzi 

decât să o trăieşti”. 
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